
ΕΚΘΕΣΗ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΗ ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 2023 

ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΕΝ ΜΕΣΩ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΑΒΕΒΑΙΟΤΗΤΑΣ ‒ 

ΣΥΝΕΧΙΣΗ ΤΩΝ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΩΝ 
Οµιλία του Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος Γιάννη Στουρνάρα 
στη Γενική Συνέλευση των Μετόχων 

Η φετινή χρονιά έχει ιδιαίτερη σηµασία για τις κεντρικές τράπεζες της ευρωζώνης, 
καθώς συµπληρώνονται 25 χρόνια από τη δηµιουργία του ευρώ, που αποτέλεσε 
αναµφισβήτητα το σηµαντικότερο βήµα προς την ευρωπαϊκή ενοποίηση. Στη διάρκεια αυτής 
της 25ετίας, η ενιαία νοµισµατική πολιτική βρέθηκε αντιµέτωπη µε πολλαπλές προκλήσεις. 
Ωστόσο, η εµπειρία που αποκτήθηκε είναι εξαιρετικά πολύτιµη και προσφέρει σηµαντικά 
διδάγµατα, τα οποία καλούµαστε να αξιοποιήσουµε ως ανάχωµα σε τυχόν µελλοντικές 
κρίσεις. Σε έναν κόσµο που πλήττεται από αλλεπάλληλες διαταραχές από την πλευρά της 
προσφοράς, κυρίως λόγω γεωπολιτικών εντάσεων, µια βασική προτεραιότητα της 
οικονοµικής πολιτικής είναι η αποτελεσµατική διαχείριση των κινδύνων. 

Σε ένα περιβάλλον αυξηµένης διεθνούς αβεβαιότητας, η αναβάθµιση του αξιόχρεου 
της χώρας στην επενδυτική κατηγορία το προηγούµενο έτος σηµατοδοτεί την 
αποκατάσταση της εµπιστοσύνης στην ελληνική οικονοµία. Οι θετικές αξιολογήσεις της 
ελληνικής οικονοµίας κατά τη διάρκεια των τελευταίων ετών, σε συνθήκες πολλαπλών 
κρίσεων, καταδεικνύουν την αξιοπιστία των πολιτικών που υιοθετήθηκαν και την 
ανθεκτικότητα της οικονοµίας σε αρνητικές διαταραχές. Το γεγονός ότι χρειάστηκαν 13 χρόνια 
για την επιστροφή της χώρας στην επενδυτική κατηγορία υποδηλώνει ότι η εµπιστοσύνη και 
η αξιοπιστία στην άσκηση της οικονοµικής πολιτικής είναι κρίσιµοι παράγοντες που 
ανακτώνται πολύ δύσκολα αν χαθούν. Πολιτική σταθερότητα, δηµοσιονοµική σταθερότητα, 
χρηµατοπιστωτική σταθερότητα, είναι δηµόσια αγαθά και πρέπει να διαφυλαχθούν ως κόρη 
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οφθαλµού, ειδικά στην Ελλάδα που µόλις πριν λίγα χρόνια εξήλθε από τη µεγαλύτερη 
οικονοµική κρίση στη σύγχρονη ιστορία της. 

Διεθνές περιβάλλον 

Ο ρυθµός µεγέθυνσης της παγκόσµιας οικονοµίας επιβραδύνθηκε περαιτέρω το 2023. 
Στην ευρωζώνη η επιβράδυνση υπήρξε πιο απότοµη εξαιτίας: (1) της υποτονικής διεθνούς 
ζήτησης, (2) του υψηλού κόστους εισροών παραγωγής, παρά την αποκατάσταση των 
διεθνών αλυσίδων αξίας µετά την πανδηµία, (3) των περιοριστικών χρηµατοπιστωτικών 
συνθηκών, που επηρέασαν δυσµενώς κυρίως τις επενδύσεις, και (4) της περαιτέρω µείωσης 
των πραγµατικών εισοδηµάτων λόγω της ταχύτερης ανόδου του πληθωρισµού, παρά τις 
έκτακτες δηµοσιονοµικές ενισχύσεις. Παρ’ όλα αυτά, η παγκόσµια οικονοµία φαίνεται ότι 
οδεύει προς οµαλή σταθεροποίηση, επιδεικνύοντας µεγάλη ανθεκτικότητα στις πρόσφατες 
κρίσεις, ενώ ο κίνδυνος στασιµοπληθωρισµού υποχώρησε µετά τις καίριες παρεµβάσεις των 
νοµισµατικών και δηµοσιονοµικών αρχών.  

Ο παγκόσµιος πληθωρισµός υποχώρησε το 2023, λόγω της πτωτικής πορείας των 
διεθνών τιµών της ενέργειας, αλλά και της έγκαιρης και σε σηµαντικό βαθµό 
συντονισµένης αντίδρασης των κεντρικών τραπεζών. Στην ευρωζώνη, η αποκλιµάκωση 
του πληθωρισµού αντανακλά κυρίως: (1) τη βελτίωση των συνθηκών προσφοράς, µε την 
άµβλυνση των περιορισµών να παρατηρείται ήδη από τις αρχές του έτους, (2) τη µείωση των 
διεθνών τιµών της ενέργειας, (3) τη συνέχιση της αυστηροποίησης της νοµισµατικής 
πολιτικής, (4) την κάµψη της συνολικής εγχώριας ζήτησης και (5) τον περιορισµό της 
δυνατότητας των επιχειρήσεων να αυξάνουν τις τιµές µέσω της διεύρυνσης των περιθωρίων 
κέρδους, λόγω της µείωσης της ζήτησης. Εντούτοις, ο πυρήνας του πληθωρισµού παρέµεινε 
σε ανοδική πορεία, παρά τις ενδείξεις αποκλιµάκωσης κατά το δεύτερο εξάµηνο του έτους, 
λόγω της µεγαλύτερης εµµονής του πληθωρισµού των υπηρεσιών και της αύξησης του 
µισθολογικού κόστους.  

Η αυστηροποίηση της νοµισµατικής πολιτικής συνεχίστηκε το 2023, αλλά µε ηπιότερο 
ρυθµό στις περισσότερες οικονοµίες, λόγω της ταχύτερης του αναµενοµένου πτώσης του 
πληθωρισµού και των ανησυχιών για περαιτέρω επιβράδυνση της συνολικής ζήτησης. Οι 
αυξήσεις των επιτοκίων από τις µεγάλες κεντρικές τράπεζες συνέβαλαν στη συγκράτηση των 
πληθωριστικών προσδοκιών σε χαµηλά επίπεδα, χωρίς σοβαρή επίπτωση στην αγορά 
εργασίας, η οποία γενικά παρέµεινε ανθεκτική. Η αυστηρότερη νοµισµατική πολιτική 
επέδρασε όµως µειωτικά στις προσδοκίες των επενδυτών για τους ρυθµούς ανάπτυξης 
(ειδικά στην ευρωζώνη). 

Ενιαία νοµισµατική πολιτική 
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Το Διοικητικό Συµβούλιο της ΕΚΤ συνέχισε να αυξάνει τα βασικά επιτόκια µέχρι και το 
γ΄ τρίµηνο του 2023. Τα βασικά επιτόκια αυξήθηκαν έξι φορές το 2023, µε το επιτόκιο της 

διευκόλυνσης αποδοχής καταθέσεων να διαµορφώνεται σε 4% από το Σεπτέµβριο του 2023. 
Οι αποφάσεις για το επίπεδο των επιτοκίων συνέχισαν να λαµβάνονται µε βάση τα εκάστοτε 
διαθέσιµα οικονοµικά στοιχεία και µε ορίζοντα την επόµενη συνεδρίαση του Διοικητικού 
Συµβουλίου, οπότε και επανεξεταζόταν η κατάσταση της οικονοµίας της ευρωζώνης και 
επαναξιολογούνταν οι προοπτικές του πληθωρισµού.  

Παράλληλα, ελήφθησαν µέτρα για τη σταδιακή µείωση του µεγέθους του ισολογισµού 
του Ευρωσυστήµατος. Μετά τα µέσα του έτους σταµάτησαν οι επανεπενδύσεις τίτλων που 
είχε αποκτήσει το Ευρωσύστηµα µέσω του προγράµµατος APP (Asset Purchase 
Programme). Μεταξύ Μαρτίου και Ιουνίου του 2023, οι εν λόγω επανεπενδύσεις µειώνονταν 
µε σταθερό ρυθµό €15 δισεκ. κατά µέσο όρο ανά µήνα. Επίσης, κατά το δεύτερο εξάµηνο του 
2024 θα µειώνονται οι επανεπενδύσεις του προγράµµατος ΡΕΡΡ (Pandemic Emergency 
Purchase Programme) µε ρυθµό €7,5 δισεκ. κατά µέσο όρο ανά µήνα, µέχρι το τέλος του 
έτους, οπότε και αυτές θα σταµατήσουν. 

Τέλος, από τα τέλη Σεπτεµβρίου του 2023, το επιτόκιο των υποχρεωτικών ελάχιστων 
αποθεµατικών των τραπεζών στις εθνικές κεντρικές τράπεζες (ΕθνΚΤ) ορίστηκε σε 
0%. Η απόφαση αυτή συµβάλλει στη µετακύλιση των µεταβολών των βασικών επιτοκίων του 
Ευρωσυστήµατος στα επιτόκια της αγοράς χρήµατος και προάγει την αποτελεσµατικότητα 
της ενιαίας νοµισµατικής πολιτικής. 

Η αυστηροποίηση της νοµισµατικής πολιτικής είχε ως αποτέλεσµα τη σταδιακή 
µείωση της υπερβάλλουσας ρευστότητας στο τραπεζικό σύστηµα το 2023. Η 
υποχώρηση αυτή προήλθε κυρίως από την αποπληρωµή µεγάλου µέρους της ρευστότητας 
που είχε αντληθεί µέσω TLTRO III λόγω λήξης ή εθελοντικής πρόωρης εξόφλησης.  

Στο πλαίσιο της αυστηροποίησης της νοµισµατικής πολιτικής, επηρεάστηκε 
δυσµενώς η κερδοφορία της ΕΚΤ και των ΕθνΚΤ, συµπεριλαµβανοµένης της ΤτΕ (η 
οποία ωστόσο παρέµεινε κερδοφόρα). Θα πρέπει ωστόσο να τονιστεί ότι οι κεντρικές 
τράπεζες είναι θεσµικά όργανα, µε αποστολή τη σταθερότητα των τιµών και τη 
χρηµατοπιστωτική σταθερότητα, και δεν επιδιώκουν το κέρδος. Οι προβλεπόµενες ζηµίες 
αναµένεται να είναι προσωρινές και να καλυφθούν σύντοµα από µελλοντικά κέρδη. Η 
αξιοπιστία των κεντρικών τραπεζών καθορίζεται κυρίως από την ικανότητά τους να 
εκπληρώνουν τον πρωταρχικό τους σκοπό και να συµβάλλουν στη µακροοικονοµική και 
χρηµατοπιστωτική σταθερότητα, ενώ τυχόν ζηµίες προσωρινού χαρακτήρα δεν εµποδίζουν 
την εκπλήρωση της αποστολής τους. 
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Ελληνική οικονοµία  

Το δεύτερο εξάµηνο του 2023 τρεις εκ των τεσσάρων οίκων αξιολόγησης που 
αναγνωρίζονται από το Ευρωσύστηµα αναβάθµισαν την πιστοληπτική αξιολόγηση 
του Ελληνικού Δηµοσίου στην επενδυτική κατηγορία. Το γεγονός αυτό αποτελεί 
σηµαντικό ορόσηµο που σηµατοδοτεί την αναγνώριση της αξιοπιστίας της ασκούµενης 
οικονοµικής πολιτικής τα τελευταία χρόνια και της ανθεκτικότητας της ελληνικής οικονοµίας, 
παρά την επιδείνωση του διεθνούς περιβάλλοντος και την αυξηµένη αβεβαιότητα. Στην 
εξέλιξη αυτή συνετέλεσαν οι σταθερά βελτιούµενες δηµοσιονοµικές επιδόσεις, 
υποστηριζόµενες από θετικούς και ισχυρούς ρυθµούς οικονοµικής µεγέθυνσης άνω του 
ευρωπαϊκού µέσου όρου, αλλά και η εκτίµηση των οίκων ότι το σαφές αποτέλεσµα των 
εκλογών οδήγησε σε πολιτική σταθερότητα µε προοπτικές συνέχισης της µεταρρυθµιστικής 
προσπάθειας. 

Η ελληνική οικονοµία στη διάρκεια του 2023 αναπτύχθηκε µε επιβραδυνόµενο αλλά 
ικανοποιητικό ρυθµό 2%, σηµαντικά υψηλότερο από το µέσο όρο της ευρωζώνης. Θετικά 
στη µεγέθυνση της οικονοµίας συνέβαλαν κυρίως οι εξαγωγές, η ιδιωτική κατανάλωση και οι 
επενδύσεις.  

Ο γενικός πληθωρισµός υποχώρησε σηµαντικά στο 4,2%, χαµηλότερα από τον 
αντίστοιχο µέσο όρο της ευρωζώνης. Ωστόσο, ο πυρήνας του πληθωρισµού ακολούθησε 
αυξητική πορεία και έφθασε στο 5,3% το 2023, παρά το γεγονός ότι από τα µέσα του έτους 
παρατηρείται σταδιακή αποκλιµάκωσή του.  

Η αγορά εργασίας συνέχισε τη δυναµική της πορεία, αν και µε πιο ήπιους ρυθµούς, µε 
το ποσοστό ανεργίας να µειώνεται στο 11,1%. Πάντως, η αγορά εργασίας χαρακτηρίζεται 
από εντεινόµενη στενότητα σε σύγκριση µε το πρόσφατο παρελθόν, ενώ οι επιχειρήσεις σε 
αρκετούς κλάδους της οικονοµίας δυσκολεύονται να προσλάβουν προσωπικό σύµφωνα µε 
τις ανάγκες τους, παρά τη σηµαντική αύξηση των µισθών το 2023. 

Η διεθνής ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονοµίας, µετά τη σηµαντική βελτίωση 
των προηγούµενων ετών, εµφάνισε ενδείξεις στασιµότητας ή και ελαφράς 
υποχώρησης το 2023, µέσα σε ένα επιδεινούµενο περιβάλλον για το διεθνές εµπόριο. 
Αξίζει ωστόσο να σηµειωθεί ότι η ανταγωνιστικότητα ως προς το κόστος εργασίας ανά 
µονάδα προϊόντος συνέχισε να βελτιώνεται, καθώς το ονοµαστικό κόστος εργασίας 
αυξήθηκε πολύ λιγότερο στην Ελλάδα από ό,τι στην ευρωζώνη. Σε όρους διαρθρωτικής 
ανταγωνιστικότητας, η κατάταξη της Ελλάδος στους σχετικούς σύνθετους δείκτες 
παρουσιάζει στασιµότητα ή και υποχώρηση, µετά την αποτύπωση µεγάλης προόδου την 
προηγούµενη περίοδο (2020-22). Η Ελλάδα φαίνεται να υστερεί σε τοµείς όπως η 
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αποτελεσµατική λειτουργία του κράτους, η επιτάχυνση της απονοµής της δικαιοσύνης και η 
καταπολέµηση της γραφειοκρατίας. 

Το έλλειµµα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών µειώθηκε σηµαντικά το 2023 στο 
6,3% του ΑΕΠ. Στην εξέλιξη αυτή συνέβαλαν κατά κύριο λόγο: (1) η βελτίωση του ισοζυγίου 
καυσίµων και λοιπών αγαθών, αντανακλώντας κυρίως τη µείωση των διεθνών τιµών των 
ενεργειακών αγαθών, και (2) η αύξηση του πλεονάσµατος του ισοζυγίου ταξιδιωτικών 
υπηρεσιών, λόγω της δυναµικής του τουρισµού. 

Οι ξένες άµεσες επενδύσεις κατέγραψαν χαµηλότερες ροές το 2023 σε σύγκριση µε το 
προηγούµενο έτος, αντανακλώντας κυρίως: (1) την παγκόσµια οικονοµική αβεβαιότητα, (2) 
τα υψηλά επιτόκια, (3) το υψηλό ενεργειακό κόστος, (4) την περιορισµένη συµµετοχή ξένων 
κεφαλαίων σε αυξήσεις µετοχικού κεφαλαίου, συγχωνεύσεις και εξαγορές επιχειρήσεων στη 
χώρα και (5) τη στασιµότητα που αποτυπώνεται στους δείκτες ανταγωνιστικότητας της 
ελληνικής οικονοµίας. 

Όσον αφορά τις αγορές κεφαλαίων, οι αναβαθµίσεις της πιστοληπτικής αξιολόγησης 
του Ελληνικού Δηµοσίου στην επενδυτική κατηγορία το 2023 προσδιόρισαν τις 
εξελίξεις σχετικά µε τα ελληνικά αξιόγραφα. Οι αποδόσεις των ελληνικών κρατικών 

οµολόγων παρουσίασαν σηµαντικά µεγαλύτερη µείωση σε σχέση µε εκείνες των υπόλοιπων 

κρατικών οµολόγων της ευρωζώνης. Ως εκ τούτου, το spread του ελληνικού 10ετούς 
οµολόγου έναντι του αντίστοιχου γερµανικού µειώθηκε σηµαντικά το 2023, αρκετά 
χαµηλότερα από το αντίστοιχο spread του ιταλικού οµολόγου. Ως προς την αγορά µετοχών, 
ο δείκτης του ελληνικού χρηµατιστηρίου κατέγραψε σηµαντικά καλύτερες επιδόσεις σε σχέση 
µε τους αντίστοιχους δείκτες στις ΗΠΑ και στην ευρωζώνη, ενώ επίσης παρατηρήθηκε 
µεγάλη αύξηση του µέσου ηµερήσιου όγκου συναλλαγών. Οι τάσεις αυτές συνδέονται κυρίως 
µε την αναβάθµιση της πιστοληπτικής αξιολόγησης του Ελληνικού Δηµοσίου στην επενδυτική 
κατηγορία, καθώς και την αυξηµένη κερδοφορία και τις αναβαθµίσεις της πιστοληπτικής 
αξιολόγησης των τραπεζών.  

Δηµοσιονοµικές εξελίξεις 

Συνολικά, η δηµοσιονοµική διαχείριση των έκτακτων συνθηκών την τελευταία 
τετραετία ανέδειξε τα οφέλη των διαρθρωτικών δηµοσιονοµικών µεταρρυθµίσεων της 
προηγούµενης περιόδου, ειδικότερα ως προς το σχεδιασµό των µέτρων στήριξης, αλλά και 
ως προς την παρακολούθηση, την εκτέλεση και τον έλεγχο του Κρατικού Προϋπολογισµού. 

Σύµφωνα µε την ΤτΕ, το πρωτογενές πλεόνασµα αναµένεται να διαµορφωθεί σε 1,4% 
του ΑΕΠ για το 2023 ή και παραπάνω, σηµαντικά υψηλότερο από την πρόβλεψη του 
Προϋπολογισµού. Η διεύρυνση του πρωτογενούς πλεονάσµατος το 2023 οφείλεται τόσο 
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στην έγκαιρη απόσυρση των δηµοσιονοµικών µέτρων για την αντιµετώπιση της πανδηµίας 
και της ενεργειακής κρίσης όσο και στην υπεραπόδοση των φορολογικών εσόδων έναντι των 
στόχων. Αξίζει να σηµειωθεί ότι το 2023 δηµιουργήθηκε µεγάλος δηµοσιονοµικός χώρος που 
επέτρεψε τη χρηµατοδότηση έκτακτων δηµοσιονοµικών παρεµβάσεων, χωρίς εκτροχιασµό 
της δηµοσιονοµικής πορείας. Η υπερκάλυψη των δηµοσιονοµικών στόχων για µια ακόµη 
χρονιά ενισχύει τη δηµοσιονοµική αξιοπιστία της χώρας και καθιστά ασφαλέστερη την 
επίτευξη του στόχου του πρωτογενούς πλεονάσµατος το 2024, σε µια περίοδο αυξηµένης 
αβεβαιότητας και εκ νέου ενεργοποίησης των ‒ αναθεωρηµένων πλέον ‒ δηµοσιονοµικών 
κανόνων.  

Η αποκλιµάκωση του δηµόσιου χρέους συνεχίστηκε και το 2023, υπερακοντίζοντας τις 
επιδόσεις των περισσότερων κρατών-µελών της ευρωζώνης. Σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις 
της ΤτΕ, το χρέος της γενικής κυβέρνησης αναµένεται να µειωθεί κατά 10,7 ποσοστιαίες 
µονάδες του ΑΕΠ σε σχέση µε το 2022, στο 161,9% του ΑΕΠ, το χαµηλότερο επίπεδο από το 
2010. 

Η Ελλάδα συγκαταλέγεται στους πρωτοπόρους της ΕΕ ως προς την απορρόφηση των 
πόρων του Μηχανισµού Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας, που παρέχουν σηµαντική 
δηµοσιονοµική ώθηση στην οικονοµία. Συνολικά, η Ελλάδα έχει λάβει 41% των 
διαθέσιµων πόρων (€15 δισεκ., εκ των οποίων €7,7 δισεκ. σε επιχορηγήσεις και €7,3 δισεκ. 
σε δάνεια) και είναι από τις λίγες χώρες που έχουν εισπράξει τρεις δόσεις επιχορηγήσεων και 
δανείων, µετά την ολοκλήρωση του 26% των συµφωνηµένων στόχων του προγράµµατός 
της. Ωστόσο, οι εκταµιεύσεις των επιχορηγήσεων προς τις επιχειρήσεις παρουσιάζουν 
καθυστερήσεις, αντανακλώντας διοικητικές δυσχέρειες. Σχετικά χαµηλές παραµένουν και οι 
εκταµιεύσεις δανείων, παρότι το ύψος των υπογεγραµµένων συµβάσεων αυξήθηκε 
σηµαντικά. Έτσι, µετριάζεται το αναπτυξιακό όφελος που αναµένεται να έχει η αξιοποίηση 
των σχετικών κονδυλίων.  

Τραπεζικός τοµέας 

Τα τραπεζικά επιτόκια συνέχισαν να αυξάνονται κατά το 2023, σε συνέπεια µε την 
αυστηροποίηση της κατεύθυνσης της ενιαίας νοµισµατικής πολιτικής. Τα επιτόκια 
χορηγήσεων αυξήθηκαν περισσότερο στα επιχειρηµατικά δάνεια (+230 µ.β.) (εν µέρει λόγω 
του ότι είναι ως επί το πλείστον κυµαινόµενα) και σε µικρότερο βαθµό στα δάνεια προς τα 
νοικοκυριά (καταναλωτικά δάνεια: +78 µ.β., στεγαστικά δάνεια: +96 µ.β.). Και για τους δύο 
τοµείς πάντως, η αύξηση των ονοµαστικών επιτοκίων δανεισµού στην Ελλάδα ήταν ηπιότερη 
από ό,τι κατά µέσο όρο στην ευρωζώνη. Αύξηση κατέγραψαν και τα επιτόκια καταθέσεων 
το 2023, ιδιαίτερα στις καταθέσεις προθεσµίας (+160 µ.β.). Ο µικρός βαθµός ενσωµάτωσης 
των αυξήσεων των επιτοκίων πολιτικής της ΕΚΤ στις καταθέσεις προθεσµίας οφείλεται και 
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στις πολύ ικανοποιητικές συνθήκες ρευστότητας που αντιµετωπίζουν οι ελληνικές τράπεζες. 
Ως εκ τούτου, για πρώτη φορά από το 2003, το επιτόκιο προθεσµιακών καταθέσεων στην 
Ελλάδα διαµορφώνεται, από τα µέσα του 2022, σε επίπεδο χαµηλότερο από το αντίστοιχο 
µέσο επιτόκιο της ευρωζώνης.  

Ο ετήσιος ρυθµός της τραπεζικής πιστωτικής επέκτασης προς τον ιδιωτικό τοµέα 
συνολικά επιβραδύνθηκε το 2023, µετά από σηµαντική επιτάχυνση το 2022. Η εξέλιξη 
αυτή αντανακλά κυρίως τη βραδύτερη αύξηση των χορηγήσεων προς τις επιχειρήσεις και 
την εντονότερη µείωση των στεγαστικών δανείων προς τα νοικοκυριά, καθώς η άνοδος των 
τραπεζικών επιτοκίων και η υποχώρηση του ρυθµού ανάπτυξης της οικονοµίας είχε αρνητική 
επίδραση στη ζήτηση νέων χορηγήσεων. Αντίθετα, ο ρυθµός αύξησης των καταναλωτικών 
δανείων επιταχύνθηκε, σε συνέπεια µε την ανοδική πορεία της ιδιωτικής κατανάλωσης.  

Οι τραπεζικές καταθέσεις του ιδιωτικού τοµέα εξακολούθησαν να ενισχύονται, µε 
ηπιότερο ρυθµό σε σχέση µε το 2022, καταγράφοντας µετατόπιση από τις καταθέσεις 
µίας ηµέρας προς τις προθεσµιακές καταθέσεις. Οι τραπεζικές καταθέσεις αυξήθηκαν 
κατά €5,8 δισεκ. το 2023 και το υπόλοιπό τους διαµορφώθηκε σε €194,8 δισεκ., το 
υψηλότερο επίπεδο από τα µέσα του 2011. Η επιβράδυνση του ρυθµού ανόδου των 
καταθέσεων οφείλεται, για τα µεν νοικοκυριά, στο χαµηλότερο ρυθµό αύξησης του 
πραγµατικού εισοδήµατός τους το 2023 (σε σύγκριση µε το 2022) και στις υψηλές 
καταναλωτικές δαπάνες τους, δεδοµένου και του πληθωρισµού, για τις δε επιχειρηµατικές 
καταθέσεις, στη µείωση της πιστωτικής επέκτασης προς τις µη χρηµατοπιστωτικές 
επιχειρήσεις.  

Το 2023 τα θεµελιώδη µεγέθη των ελληνικών τραπεζικών οµίλων βελτιώθηκαν. 
Αναλυτικότερα: 

• Η κερδοφορία ενισχύθηκε σε ετήσια βάση, αντικατοπτρίζοντας τη σηµαντική αύξηση 
των καθαρών εσόδων από τόκους και προµήθειες, αλλά και τη µείωση των 
προβλέψεων για τον πιστωτικό κίνδυνο λόγω της µείωσης του αποθέµατος των µη 
εξυπηρετούµενων δανείων (ΜΕΔ). 

• Οι δείκτες ρευστότητας ενισχύθηκαν, παραµένοντας υψηλότεροι από αυτούς των 
τραπεζών της ευρωζώνης, παρά τη µείωση της χρηµατοδότησης από το 
Ευρωσύστηµα. 

• Οι δείκτες κεφαλαιακής επάρκειας βελτιώθηκαν, παραµένοντας όµως χαµηλότερα 
από το µέσο όρο της ευρωζώνης. 
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• Η ποιότητα του δανειακού χαρτοφυλακίου βελτιώθηκε περαιτέρω, αλλά το 
ποσοστό των ΜΕΔ στο σύνολο των δανείων παραµένει σηµαντικά υψηλότερο από 
τον ευρωπαϊκό µέσο όρο. 

Συνολικά, το ευνοϊκό εγχώριο περιβάλλον διευκολύνει τις τράπεζες να 
αντιµετωπίσουν αποτελεσµατικά τις προκλήσεις. Η ανθεκτικότητα της ελληνικής 
οικονοµίας και η αναβάθµιση του αξιόχρεου της χώρας στην επενδυτική κατηγορία οδήγησαν 
στη µείωση του κόστους χρηµατοδότησης των τραπεζών από τις κεφαλαιαγορές και κατ’ 
επέκταση τις διευκολύνει να καλύψουν την Ελάχιστη Απαίτηση Ιδίων Κεφαλαίων και 
Επιλέξιµων Υποχρεώσεων (MREL). 

Το 2023 χαρακτηρίστηκε επίσης από την αποεπένδυση του Ταµείου 
Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας (ΤΧΣ) από το µετοχικό κεφάλαιο των σηµαντικών 
τραπεζών, µε την έλευση αξιόπιστων θεσµικών επενδυτών µακροπρόθεσµου ορίζοντα. Το 
γεγονός αυτό αντανακλά την πρόοδο του τραπεζικού τοµέα στην αντιµετώπιση αδυναµιών 
του παρελθόντος και σηµατοδοτεί την επάνοδο του κλάδου στην κανονικότητα. Παράλληλα, 
διευκολύνει την πρόσβαση των τραπεζών στις αγορές κεφαλαίων και την προσέλκυση 
επενδυτικών κεφαλαίων, καθώς και τη χρηµατοδότηση υγιών επενδυτικών σχεδίων, ενώ 
αναδεικνύει την εµπιστοσύνη των αγορών στις προοπτικές της ελληνικής οικονοµίας. 
Σηµειώνεται ότι η συγκυρία της αποεπένδυσης του ΤΧΣ από τις τέσσερις σηµαντικές 
τράπεζες µε επιτυχείς όρους ήταν ιδιαίτερα ευνοϊκή, λόγω του θετικού επενδυτικού κλίµατος 
που επικρατεί για τις προοπτικές της ελληνικής οικονοµίας, παρά το περιβάλλον αυξηµένης 
διεθνούς αβεβαιότητας και ενισχυµένων γεωπολιτικών κινδύνων. 

Προβλέψεις 

Σύµφωνα µε τις τελευταίες εκτιµήσεις της ΤτΕ, ο ρυθµός ανάπτυξης της ελληνικής 
οικονοµίας προβλέπεται να επιταχυνθεί το 2024 σε 2,3%, πολύ πάνω από το µέσο όρο 
της ευρωζώνης. Η ιδιωτική κατανάλωση και οι επενδύσεις θα συνεχίσουν να αποτελούν 
βασικές κινητήριες δυνάµεις της ανάπτυξης, ενώ οριακά αρνητική θα είναι η συµβολή του 
εξωτερικού τοµέα, καθώς η έντονη επενδυτική δραστηριότητα θα αυξήσει σηµαντικά τις 
εισαγωγές. Ο τοµέας του τουρισµού παρουσιάζει και φέτος θετικές προοπτικές, παρά τη 
διεθνή αβεβαιότητα.  

Ο γενικός πληθωρισµός αναµένεται να υποχωρήσει κι άλλο το 2024 στο 2,8%, καθώς 
όλες οι επιµέρους συνιστώσες εµφανίζουν τάσεις αποκλιµάκωσης, παρά το κλίµα 
αβεβαιότητας που δηµιουργούν οι γεωπολιτικές εξελίξεις.  

Στο δηµοσιονοµικό πεδίο, η ΤτΕ εκτιµά ότι το 2024 το πρωτογενές πλεόνασµα θα 
αυξηθεί σε 2,1% του ΑΕΠ. Η βελτίωση αυτή εξηγείται κυρίως από την προβλεπόµενη 
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αύξηση των φορολογικών εσόδων και των εσόδων από ασφαλιστικές εισφορές λόγω του 
ισχυρού ρυθµού ανάπτυξης της οικονοµίας. 

Το δηµόσιο χρέος προβλέπεται να αποκλιµακωθεί περαιτέρω σε 152,3% του ΑΕΠ το 
2024, µε βραδύτερο ρυθµό σε σχέση µε τα προηγούµενα τρία έτη, καθώς η µείωση του 
πληθωρισµού αναµένεται να αντισταθµίσει τόσο την επιτάχυνση του πραγµατικού ΑΕΠ όσο 
και τη µειωτική επίδραση από τη διεύρυνση του πρωτογενούς πλεονάσµατος. Επιπλέον, 
προβλέπεται µείωση του δηµόσιου χρέους σε ονοµαστικούς όρους για πρώτη φορά από το 
2019. 

Σχετικά µε τις προοπτικές του χρηµατοπιστωτικού τοµέα:  

• Το 2024 θα δηµιουργηθούν οι συνθήκες για µείωση των εγχώριων τραπεζικών 
επιτοκίων, καθώς ο πληθωρισµός θα αποκλιµακώνεται σταδιακά και τα βασικά 
επιτόκια της ΕΚΤ θα αρχίσουν να µειώνονται. 

• Ο ρυθµός της πιστωτικής επέκτασης αρχικά θα συνεχίσει να επηρεάζεται αρνητικά 
από τις προγενέστερες αυξήσεις των δανειακών επιτοκίων. Στη συνέχεια, η 
διατήρηση ή η ενδεχόµενη µείωση του επιπέδου των βασικών επιτοκίων της ΕΚΤ θα 
επιδράσει θετικά στην πιστωτική επέκταση αλλά προοδευτικά, λόγω των εκτιµώµενων 
χρονικών υστερήσεων. 

• Η αναµενόµενη επιτάχυνση της οικονοµικής δραστηριότητας και η προσδοκώµενη 
αποκλιµάκωση του πληθωρισµού, σε συνδυασµό µε την πιστωτική επέκταση προς 
τις επιχειρήσεις και τον τυχόν µεγαλύτερο βαθµό ενσωµάτωσης των αυξηµένων 
επιτοκίων πολιτικής στα εγχώρια επιτόκια καταθέσεων, θα συµβάλουν σε περαιτέρω 
αύξηση των τραπεζικών καταθέσεων.  

• Τέλος, οι εκτιµήσεις για τα θεµελιώδη µεγέθη των τραπεζικών ιδρυµάτων είναι 
θετικές. Στην περαιτέρω βελτίωση των επιδόσεων των τραπεζών αναµένεται να 
βοηθήσει η συγκράτηση του κόστους χρηµατοδότησής τους εν µέσω συνέχισης των 
εκδόσεων τραπεζικών οµολόγων, η οποία επίσης συµβάλλει στη διατήρηση της 
κερδοφορίας των τραπεζών.  

Πηγές κινδύνου και αβεβαιότητας 

Η επίτευξη ικανοποιητικού ρυθµού ανάπτυξης αποτελεί τη σηµαντικότερη πρόκληση 
για την ελληνική οικονοµία. Οι κίνδυνοι που περιβάλλουν την πρόβλεψη για την αύξηση 
του ΑΕΠ είναι κυρίως καθοδικοί και αφορούν: (1) το ενδεχόµενο περαιτέρω επιβράδυνσης 
του ρυθµού ανάπτυξης της ευρωπαϊκής οικονοµίας, (2) την αυξανόµενη αβεβαιότητα, λόγω 
δυσµενών γεωπολιτικών εξελίξεων στην Ουκρανία και τη Μέση Ανατολή, και τις επιπτώσεις 
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της στο διεθνές οικονοµικό περιβάλλον, (3) την τυχόν καθυστέρηση της υλοποίησης των 
δράσεων του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας “Ελλάδα 2.0” και το βραδύτερο 
ρυθµό απορρόφησης των σχετικών κονδυλίων, (4) την εµφάνιση µεταρρυθµιστικής 
κόπωσης, µε αρνητικές συνέπειες στην παραγωγικότητα και την ανταγωνιστικότητα, και (5) 
τις επιπτώσεις ενδεχόµενων φυσικών καταστροφών που συνδέονται µε την κλιµατική κρίση. 
Παράλληλα, η αύξηση της αβεβαιότητας που συνεπάγονται οι πρόσφατες γεωπολιτικές 
αναταράξεις ενδέχεται να ασκήσει ανοδικές πιέσεις στον πληθωρισµό. 

Ως προς τα δηµόσια οικονοµικά, απαιτείται δηµοσιονοµική σύνεση και υπευθυνότητα, 
λόγω των αυξηµένων δηµοσιονοµικών προκλήσεων µακροπρόθεσµα. Σε ένα 
περιβάλλον υψηλών επιτοκίων διεθνώς, η προσήλωση στην επίτευξη µιας δηµοσιονοµικής 
θέσης που εξασφαλίζει µακροχρόνια βιωσιµότητα είναι κρίσιµης σηµασίας, καθώς η αύξηση 
του κόστους δανεισµού (σε σχέση µε την περίοδο προ της πανδηµίας) και η επιβράδυνση 
των ρυθµών ανάπτυξης περιορίζουν τη θετική συµβολή της διαφοράς έµµεσου επιτοκίου-
ονοµαστικού ρυθµού ανάπτυξης στη µείωση του λόγου χρέους/ΑΕΠ. Κατά συνέπεια, 
χρειάζεται δηµοσιονοµική σύνεση ώστε να µην υπονοµευθεί η πτωτική τροχιά του δηµόσιου 
χρέους.  

Όσον αφορά τον τραπεζικό τοµέα, η αξιοσηµείωτη βελτίωση της ποιότητας 
ενεργητικού τα τελευταία έτη δεν θα πρέπει να οδηγεί σε εφησυχασµό. Ο δείκτης ΜΕΔ, 
παρά τη σηµαντική αποκλιµάκωσή του, παραµένει σηµαντικά υψηλότερος από το µέσο όρο 
των τραπεζών της ευρωζώνης. Παράλληλα, συνολικά το ιδιωτικό χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ 
παραµένει σε πολύ υψηλά επίπεδα και επηρεάζει αρνητικά τη δυνατότητα νέου δανεισµού 
και υλοποίησης επενδύσεων. 

Προτάσεις πολιτικής 

Με βάση την εµπειρία από τη διαχείριση των κρίσεων του παρελθόντος, η ανάγκη 
ενίσχυσης της ανθεκτικότητας των οικονοµιών απαιτεί την άσκηση αντικυκλικής 
δηµοσιονοµικής πολιτικής. Σε αυτό το πλαίσιο, εκτιµάται ότι απαιτείται πρωτογενές 
πλεόνασµα σε κυκλικά διορθωµένους όρους ύψους 2% του ΑΕΠ, ώστε να δηµιουργείται το 
απαραίτητο δηµοσιονοµικό απόθεµα ασφαλείας. 

Το νέο ευρωπαϊκό πλαίσιο οικονοµικής διακυβέρνησης προϋποθέτει ένα συνετό 
µεσοπρόθεσµο δηµοσιονοµικό σχεδιασµό µε περιορισµούς ως προς τη λήψη 
έκτακτων µέτρων. Η ανάδειξη του κανόνα δαπανών σε λειτουργικό κανόνα 
παρακολούθησης και συµµόρφωσης συνεπάγεται ότι τυχόν δηµοσιονοµικός χώρος θα 
αξιοποιείται για τη δηµιουργία αποθεµατικού ή/και για τη µείωση του δηµόσιου χρέους, ενώ 
οποιοδήποτε έκτακτο δηµοσιονοµικό µέτρο στην πλευρά των δαπανών θα πρέπει να 
χρηµατοδοτείται από µέτρο ισόποσης αύξησης των εσόδων. Σε ένα τέτοιο περιβάλλον 
  

Ελ. Βενιζέλου 21, Αθήνα 10250 
Τηλ: 210 320 3446-8 

press@bankofgreece.gr |  www.bankofgreece.gr  H  | 10

mailto:press@bankofgreece.gr
http://www.bankofgreece.gr


δηµοσιονοµικών περιορισµών, θα πρέπει να τεθούν ξεκάθαρες προτεραιότητες κατά τη λήψη 
πιθανών νέων στοχευµένων µέτρων στήριξης προς τις πιο ευάλωτες εισοδηµατικές οµάδες. 

Προτεραιότητα θα πρέπει επίσης να δοθεί στη διεύρυνση της φορολογικής βάσης, 
µέσω της καταπολέµησης της φοροδιαφυγής, και στην επαναξιολόγηση των 
υφιστάµενων φοροαπαλλαγών. Αυτό θα επιτρέψει παράλληλα την καλύτερη στόχευση της 
κοινωνικής πολιτικής και γενικότερα την προώθηση της φορολογικής δικαιοσύνης. 

Η παρατηρούµενη στενότητα της αγοράς εργασίας απαιτεί πρωτοβουλίες ώστε να µη 
διαταραχθεί η πορεία ανάκαµψης της οικονοµίας. Αυτές οι πρωτοβουλίες θα επιδιώκουν 
µεταξύ άλλων: (1) την αύξηση της συµµετοχής ανδρών και γυναικών και ιδίως των νέων στο 
εργατικό δυναµικό, (2) τη συνεχή ανάπτυξη και χρήση των δεξιοτήτων των εργαζοµένων σε 
όλη τη διάρκεια του εργασιακού τους βίου, καθώς και την κατάρτιση των µακροχρόνια 
ανέργων σε νέες δεξιότητες, (3) την ενσωµάτωση µεταναστών, καθώς και τη θέσπιση 
κινήτρων για την προσέλκυση εξειδικευµένων µεταναστών, (4) τη δηµιουργία µηχανισµών για 
την αντιστοίχιση των δεξιοτήτων του εργατικού δυναµικού µε τις ανάγκες της αγοράς 
εργασίας, (5) την προσέλκυση, µέσω κινήτρων και καλά αµειβόµενων θέσεων εργασίας, των 
νέων που έφυγαν στο εξωτερικό και (6) τη µεταρρύθµιση του φορολογικού συστήµατος και τη 
µείωση των κινήτρων πρόωρης συνταξιοδότησης, έτσι ώστε να διευκολυνθεί η επανένταξη 
και η παραµονή περισσότερων εργαζοµένων στην αγορά εργασίας. 

Η ενίσχυση των µεταρρυθµίσεων, ιδιαίτερα σε τοµείς µε χρόνιες δυσλειτουργίες 
(όπως για παράδειγµα η απονοµή δικαιοσύνης), καθώς και η περαιτέρω βελτίωση του 
επιχειρηµατικού περιβάλλοντος, θα συµβάλουν στην προσέλκυση επενδύσεων. Η 
καταπολέµηση της γραφειοκρατίας, ο ψηφιακός µετασχηµατισµός της δηµόσιας διοίκησης, η 
απλοποίηση του φορολογικού συστήµατος και η εξάλειψη ολιγοπωλιακών πρακτικών 
αποτελούν µερικούς µόνο τοµείς που χρειάζονται άµεσες παρεµβάσεις. Παράλληλα, κρίνεται 
αναγκαία η επιτάχυνση της απορρόφησης και η αποτελεσµατική αξιοποίηση των πόρων του 
Ταµείου Ανάκαµψης, µε στόχο την κάλυψη του επενδυτικού κενού, την ενίσχυση του 
δυνητικού προϊόντος και της διαρθρωτικής ανταγωνιστικότητας και κατ’ επέκταση τη 
βελτίωση της ανθεκτικότητας της οικονοµίας.  

Οι µισθολογικές αυξήσεις θα πρέπει να λαµβάνουν υπόψη τις εξελίξεις στην 
παραγωγικότητα της εργασίας µεσοπρόθεσµα, καθώς και την τρέχουσα συγκυρία 
υψηλής αβεβαιότητας. Με αυτό τον τρόπο θα αποφευχθούν δυσµενείς δευτερογενείς 
επιπτώσεις στον πληθωρισµό, που θα επιδείνωναν την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής 
οικονοµίας και τελικά θα µείωναν τα πραγµατικά εισοδήµατα των εργαζοµένων.  

Όσον αφορά τον τραπεζικό τοµέα, οι προκλήσεις του οικονοµικού περιβάλλοντος 
απαιτούν περαιτέρω ενίσχυση της ανθεκτικότητάς του. Πρόκληση για τον κλάδο 
  

Ελ. Βενιζέλου 21, Αθήνα 10250 
Τηλ: 210 320 3446-8 

press@bankofgreece.gr |  www.bankofgreece.gr  H  | 11

mailto:press@bankofgreece.gr
http://www.bankofgreece.gr


παραµένει η περαιτέρω βελτίωση της κεφαλαιακής βάσης των ελληνικών τραπεζών, τόσο 
ποσοτική όσο και ποιοτική, καθώς οι οριστικές και εκκαθαρισµένες αναβαλλόµενες 
φορολογικές απαιτήσεις (deferred tax credits – DTCs) εξακολουθούν να αποτελούν µεγάλο 
µέρος των εποπτικών ιδίων κεφαλαίων τους. Παράλληλα, απαιτείται εντατικότερη 
προσπάθεια περαιτέρω µείωσης των ΜΕΔ στο επίπεδο του ευρωπαϊκού µέσου όρου. 
Επίσης, οι τράπεζες, συστηµικές και µη συστηµικές, οφείλουν να ενισχύσουν περαιτέρω τα 
κεφαλαιακά τους αποθέµατα αξιοποιώντας την αυξηµένη οργανική κερδοφορία, η οποία 
διαµορφώνει ευνοϊκές συνθήκες για την εσωτερική δηµιουργία κεφαλαίου. Η δηµιουργία 
“πέµπτου πόλου” από κεφαλαιακά ενισχυµένες µη συστηµικές τράπεζες αναµένεται να 
βελτιώσει τις συνθήκες ανταγωνισµού στο εγχώριο χρηµατοπιστωτικό σύστηµα και τις 
συνθήκες χρηµατοδότησης των µικροµεσαίων επιχειρήσεων. 

Η αντιµετώπιση του υψηλού ιδιωτικού χρέους που βρίσκεται εκτός τραπεζικού τοµέα 
θα διευκολύνει την πρόσβαση επιχειρήσεων και νοικοκυριών σε τραπεζική 
χρηµατοδότηση. Προς αυτή την κατεύθυνση θα µπορούσαν να συµβάλουν η παροχή 
διατηρήσιµων λύσεων ρύθµισης για τους “βιώσιµους” πιστούχους και η ρευστοποίηση των 
εµπράγµατων εξασφαλίσεων για τις υπόλοιπες περιπτώσεις, καθώς και οι βελτιώσεις στον 
εξωδικαστικό µηχανισµό.  

Τέλος, οι προοπτικές της ελληνικής οικονοµίας εξαρτώνται άµεσα από την ενίσχυση 
της ανθεκτικότητας της ευρωζώνης και του χρηµατοπιστωτικού της συστήµατος σε 
µελλοντικές διαταραχές. Οι σηµαντικές προκλήσεις ανταγωνιστικότητας της ευρωπαϊκής 
οικονοµίας µεσοµακροπρόθεσµα απαιτούν γρήγορα βήµατα µεταρρύθµισης του ευρωπαϊκού 
οικοδοµήµατος. Απαιτείται εποµένως επιτάχυνση της ευρωπαϊκής ενοποίησης, καθώς και 
καλύτερος συντονισµός των πολιτικών. Η δηµιουργία µιας πλήρως λειτουργικής Ένωσης 
Κεφαλαιαγορών, η ολοκλήρωση της Τραπεζικής Ένωσης (µέσω της δηµιουργίας και του 
Ευρωπαϊκού Συστήµατος Ασφάλισης Καταθέσεων) και η διαµόρφωση στρατηγικής προς µια 
Δηµοσιονοµική Ένωση είναι προτεραιότητες για την ευηµερία της Ευρώπης και των πολιτών 
της. Η περαιτέρω καθυστέρηση στην ανάληψη πρωτοβουλιών για την πλήρη ενοποίηση της 
Ευρώπης θα οδηγήσει σε περιθωριοποίηση της περιοχής και στην απώλεια ευηµερίας για 
τους πολίτες της. Οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής θα πρέπει να δράσουν εγκαίρως, µε 
αποφασιστικές, ισορροπηµένες και καλοσχεδιασµένες µεταρρυθµίσεις στο επίπεδο της 
ευρωζώνης, σε πνεύµα συνεργασίας και αµοιβαίων παραχωρήσεων.  

*** 

Παρά τις συνεχείς θετικές αξιολογήσεις της ελληνικής οικονοµίας τα τελευταία χρόνια, 
την αποκατάσταση της δηµοσιονοµικής ισορροπίας και την εµπέδωση 
δηµοσιονοµικής επίγνωσης στους ιθύνοντες χάραξης πολιτικής, δεν υπάρχουν 
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περιθώρια εφησυχασµού. Είναι ακόµη µεγάλη η απόσταση που πρέπει να καλυφθεί για να 
συγκλίνει η πιστοληπτική διαβάθµιση της Ελλάδος προς το µέσο όρο των χωρών της 
ευρωζώνης. Η διατήρηση της επενδυτικής βαθµίδας και οι περαιτέρω αναβαθµίσεις απαιτούν 
συνετές οικονοµικές πολιτικές, που να χαρακτηρίζονται από συνέπεια, µεσοπρόθεσµο 
ορθολογικό σχεδιασµό και µετρήσιµους στόχους. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι επίσης η 
συνέχιση των µεταρρυθµίσεων, ιδίως αυτών που σχετίζονται µε τη λειτουργία των θεσµών 
και την ενίσχυση της διαρθρωτικής ανταγωνιστικότητας της οικονοµίας.  

Σε ένα διεθνές περιβάλλον όπου σωρεύονται νέες αβεβαιότητες, η µεταρρυθµιστική 
κόπωση αποτελεί τη µεγαλύτερη πρόκληση για την περαιτέρω ενίσχυση της 
ανθεκτικότητας της ελληνικής οικονοµίας. Η γεωπολιτική αστάθεια, οι τεχνολογικές 
προκλήσεις, η πράσινη µετάβαση, η παραγωγική αξιοποίηση της τεχνητής νοηµοσύνης είναι 
µερικοί µόνο παράγοντες που επιτάσσουν την ενίσχυση της ανθεκτικότητας της οικονοµίας 
σε εξωγενείς διαταραχές και καθιστούν αναγκαία τη διατήρηση, µεσοπρόθεσµα, υψηλών 
ρυθµών ανάπτυξης. Σε αυτή τη κατεύθυνση, η οικονοµική πολιτική θα πρέπει να εστιάσει στη 
διατήρηση της δυναµικής των µεταρρυθµίσεων, µε ισχυρή εθνική ιδιοκτησία των 
σχεδιαζόµενων αλλαγών. 

Η υλοποίηση των αναγκαίων µεταρρυθµίσεων αποτελεί προϋπόθεση για την 
ενίσχυση της ευηµερίας και την περαιτέρω ενδυνάµωση των θεσµών. Η Ελλάδα έχει 
την ιστορική ευκαιρία να ολοκληρώσει το µετασχηµατισµό της οικονοµίας της, 
συγκλίνοντας προς τον ευρωπαϊκό µέσο όρο. Οι προτεινόµενες µεταρρυθµίσεις έχουν ως 
στόχο την ενίσχυση της συνολικής παραγωγικότητας, του ρυθµού αύξησης του δυνητικού 
προϊόντος και της διαρθρωτικής ανταγωνιστικότητας, οδηγώντας σε υψηλότερη οικονοµική 
ανάπτυξη, βελτίωση της αγοράς εργασίας, διατήρηση της κοινωνικής συνοχής και, εν τέλει, 
υψηλότερα επίπεδα ευηµερίας.  

Τα οφέλη των µεταρρυθµίσεων είναι πλέον εµφανή στην οικονοµία, µε µετρήσιµα και 
αδιαµφισβήτητα αποτελέσµατα. Η εµπειρία από τη δεκαετή κρίση χρέους, η εµπέδωση της 
αξίας της δηµοσιονοµικής υπευθυνότητας και η αναγνώριση των ωφελειών από την 
εφαρµογή µεταρρυθµίσεων έχουν συµβάλει στην ωρίµανση της ελληνικής κοινωνίας, 
βοηθώντας την να κατανοήσει το νέο διεθνές οικονοµικό περιβάλλον. Η πολιτική βούληση για 
την εφαρµογή αξιόπιστων µεταρρυθµιστικών πολιτικών είναι παράγοντας που βοηθά στη 
µετατροπή των κρίσεων σε ευκαιρίες, ώστε η χώρα να ξεπεράσει οριστικά τις διαχρονικές 
αδυναµίες της και να µετασχηµατιστεί σε µια σύγχρονη, βιώσιµη, εξωστρεφή και 
ανταγωνιστική οικονοµία. 

Σχετικός σύνδεσµος: 
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Το πλήρες κείµενο της Έκθεσης είναι διαθέσιµο εδώ. 
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